

# 手机存有与患者的每一条聊天记录

厦大附属第一医院思明院区血管外科副主任文霆将微创技术做到极致

厦门大学附属第一医院思明院区血管外科副主任文霆扎根专业领域，擅长下肢静脉曲张、腹股沟疝、乳腺-甲状腺疾病及肝胆疾病的微创治疗，尤其是将静脉曲张微创技术做精、做深、做细，并将“泡沫硬化剂”这一技术拓展运用于更广泛的疾病之中，成为这一领域的行家。

技术之外，他将患者放在心上，优质服务贯穿始终。他说，贴心服务也是为患者带来高质量诊疗的重要环节。

记者 匡惟 通讯员 陈绍雯



■文霆正在为患者讲解下肢静脉曲张知识。

## 服务细致

拍摄短视频让人直观了解技术 公开联系方式患者随时可咨询

走进文霆的诊室，有一个特别显眼的牌子，一面是静脉曲张的科普内容，另一面是就诊须知，包括个人微信号和科普公众号的二维码。

这个牌子就摆在他的诊桌，每一个患者来就诊时都可以添加。公众号的内容是他自己编写、拍摄剪辑的，他说，希望通过这些视频让更多人直观了解静脉曲张微创技术的神奇之处。微信号则是他的私人联系方式，患者添加后可随时咨询。

有名女患者术后一年找文霆咨询相关疾病，原以为医生不记得她了，没想到文霆清楚地记得她当时的病情。“我很久都不敢换手机，因为手机里保存着与患者的每一条微信聊天记录。”他说。

他对患者的关注极细致。有一次，一名患者本应在术后再观察15分钟，却因有急事匆忙离去，文霆一直记在心里，工作结束后第一时间询问情况，但对方没有接听电话。他重复拨打直到对方回电，这才放心。

在文霆看来，前期的解答可以消除患者对手术的不安全感，提高配合度，而术后随访则是为了确保医疗安全和效果。“完善的服务与提供优质的诊疗是相辅相成的，我想尽我所能给患者带来更好的就医体验。”

## 技术精湛 引入全市领先微创技术 延伸运用于更多外科治疗

一名50多岁的女患者，因静脉曲张导致右腿内踝侧反复溃烂两年，从外地来厦求诊。文霆检查后，给患者使用了一剂硬化剂，之后溃疡未再发作，色素沉着也逐渐减退。

这是一名典型的因静脉曲张微创治疗而受益的患者。国内静脉曲张发病率达8.9%，不少患者因为并发症生活质量受到极大影响。作为肝胆胰和血管专科医生，文霆接触到“泡沫硬化剂”后很兴奋，进修后引入厦门。如今，在静脉曲张微创技术方面，思明院区

处于全市领先地位，曾主办过闽西南地区静脉曲张诊疗的相关会议，文霆还受邀为其他医院同行授课。

静脉曲张微创技术，是将一根针精准扎入静脉血管，随着泡沫硬化剂的注射进入血管，“蚯蚓腿”肉眼可见地消退。看似简单的操作，但专业技术要求高。静脉曲张病因多，专科医生需开展综合性、个体化的治疗，手术操作必须精准、熟练，因此一定要找专业、靠谱的医生和医疗机构治疗。

“泡沫硬化剂”可以说是微创中

的微创，伤口仅针孔大小，轻症患者当天就能出院。文霆探索将“泡沫硬化剂”延伸运用于皮脂腺囊肿、甲状腺囊肿、腮腺囊肿、坐骨结节囊肿等更多的外科疾病治疗。

今年初，一名16岁的女生因脖子上鸭蛋大的肿物前来就诊，CT显示为甲状腺囊肿伴囊内出血。如果按照传统手术切除肿块，将会在脖子上留下一道疤。经过评估，文霆选择用“泡沫硬化剂”治疗，抽吸囊肿之后注射泡沫硬化剂，不仅治好了而且不留疤。



■何山埔明代石碑重见天日。

# 村民自掏腰包挖掘明代石碑重见天日

或为明朝广西浔州府同知吴慎的墓碑

本报讯(文/图 记者 陈满意)“这个石碑已经在地下埋了60多年了，再不挖出来怕以后被人遗忘了。”集美区后溪镇英村社区何山埔乡贤理事会会长吴志民说，一群人忙了六七个小时，才把深埋地下半个多世纪的这块明朝石碑挖掘出来。

近日，后溪镇英村社区何山埔社正在修村里的小路。吴志民记得，施工路段在60多年前曾有一条小溪，因出入不方便，村民们就把附近一块石碑拉来放在小溪上当作石桥，令人惋惜的是，这块石碑被敲开一分为二。

半个多世纪过去了，很少有人想起这块石碑。“后来上面又铺设了水泥，挖掘的时候不敢用炮头打，怕把石碑打断了。”吴志民说，如果不利用这次修路的机会把石碑挖出来，可能永远会被埋在地下了。

有了这个想法，吴志民便自掏腰包请来工人，用人工方式小心敲打，忙了六七个小时才把石碑清理出来。让他感到欣慰的是，石碑没有被水泥粘住。挖出来的石碑，运到了附近的乡贤理事会门口。经测量，石碑高2.6米、宽93厘米、厚18厘米。虽然被分为两块，但上面的字迹依

然十分清晰。

石碑上部雕有两条龙，左右两侧各一条，中间有“皇明”二字，碑身上镌刻着“诰授奉政大夫岁进士广西浔州府同知吴公暨配方宜人神道”的字样。由此可知，这块石碑是曾经做过广西浔州府同知的吴公与其妻子方氏的神道碑。同安文史爱好者吕瑞哲查阅民国版《同安县志》发现，县志中有“同知吴慎墓在仁德里豪山埔”的记载。吕瑞哲说，吴公有可能就是吴慎，然而关于吴慎生平事迹，在县志中却查询不到。

英村社区何山埔社村民小组组长吴财兴说，以前的英村属于仁德里，何山埔也被记录为“鹤山埔”“豪山埔”。这块墓碑是吴慎墓前的神道碑，以前附近还有一座墓，墓旁也有一块石碑，可惜已经被埋在地下了。

记者在《八闽通志》《金门志》等资料中查到，吴慎是烈屿上庠人，明朝成化甲午年(1474年)贡生，授广西浔州府同知。其子吴蕴明、孙吴德范都是举人。吴慎，有的写作“吴填”，也有的写作“吴滇”，其住宅在同安城内东市，建有“耘书书屋”。



■村民挖掘埋在地下的石碑。

## 涉水突发事件处置再添应急救援力量

本报讯(记者 王东城 通讯员 陈月雅)厦门水域应急救援力量再添新成员。记者昨天从市应急管理局获悉，厦门市水域应急救援训练和保障中心(以下简称“训保中心”)已正式揭牌成立。

据介绍，市应急管理局与东海救助局厦门救助基地共同推动“训保中心”建设，并落户东海救助局厦门救助基地。“训保中心”将针对江河、湖泊、水库、地下空间和城市内涝等涉水突发事件，开展水域救援技术研究、技能训练、安全培训、联动救援、机制建设等工作，对强化厦门辖区水域应急救援力量建设，提升内陆水域突发事件的协同应急处置能力具有重要保障作用。

## 分类广告

登报热线:5581502 5550633

### 沙发翻新

沙发翻新定做内保十年598997

### 出租出售

(入市有风险,投资须谨慎)

### 资产公开招租公告

根据国有资产租赁管理办法规定,我公司决定对厦门市湖里区东渡路103号之2等9项资产进行公开招租。招租信息将同步在福建省产权交易中心、省港口集团官网、控股集团官网及厦门小鱼网发布,详细招租方案请联系:林先生 0592-5826775。 厦门港务置业有限公司

特别提醒:刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

手机微信同号:18030270336 19906032813